

# 巡铁路线32年，每天走40多里

54岁铁路民警宋洪岭：巡线里程加起来能绕地球五圈半



位于济南站附近的高铁联络线和京沪既有线，属于济南铁路公安处济南站货场派出所的管辖范围。这段全长11.96公里的铁路线，宋洪岭每天要走上两遍。今年已54岁的宋洪岭是位铁路民警，巡视铁路这份工作，他一干就是32年，巡视里程加起来有23万多公里，能绕地球五圈半。

文/片 本报见习记者 张阿凤 通讯员 刘盛祥



宋洪岭在巡视铁路线。

## 1 线路巡防，每天要走20多公里

早上八点，宋洪岭和刚下夜班的同事做好交接班，又到警务室换好警服。简单收拾收拾，宋洪岭就准备出门了。这个上午他要巡视至少四个地方，济南客整场、济南火车站信号楼、高铁联络线、京沪既有线。其中，后两段铁路线加起来全长接近12公里，他上午、下午要各走一遍。

这位货场派出的老警官已经工作了37年。从18岁开始参加工作，

除了刚开始的几年外，他长年在铁路一线做巡视工作。早先在济南南站的20年，每天差不多十公里跑个来回。2003年调到现在的济南站货场派出所，线路换了，巡视里程却一点也没减。这一走，又是12年。即使按照每天20公里来算的话，宋洪岭这32年巡视里程加起来能有23万公里，能绕地球五圈半。

由于铁路沿线仍靠较为落后的

栅栏为主要物防，缺乏视频监控等技防设备等原因，铁路沿线的防护仍主要依靠人防。这就给铁路民警们带来不小的工作量，以货场派出所辖区内的高铁联络线和京沪既有线为例，巡防要求是“24小时不间断”。为此，无论是上午还是下午，宋洪岭都要不停地奔波在辖区内的铁路沿线。即使是上夜班，也要打起手电筒出去巡视线路。

## 2 蹲守两天两夜终于抓住小偷

客整场是火车驶出站台后临时停靠检修的地方，类似车库，常年停放一些到站列车。每年年底都是他们的重要巡检时期，货盗、拆盗、割盗等违法犯罪活动比较突出。“火车车底有大量铜线等金属，又比较容易抽离，是犯罪分子

很容易盯上的地方。此外铁路沿线一些设施如果被盗，也会给火车的安全行驶带来很大隐患，这些都需要我们时时巡视防守。”宋洪岭说。

虽不是年底，但盗窃活动也难以避免，就在上月，他们刚抓获了一个试图潜入客整场偷盗的犯罪嫌疑

人。宋洪岭说，他们就是在巡视客整场时，发现了某段护网有被隔断的痕迹，猜测很可能是有人试图破坏护网进入客整场偷盗。所以他们在立即修复护网的同时并没有离开，而是在附近埋伏了两天两夜，终于在第三天将嫌疑人现场抓获。

## 3 没有节假日，家人放假他更忙

为了达到更好的效果，还有很多工作是在巡视之外。比如，在一些铁路线穿过村庄田地的地方，当地百姓为了方便，横穿铁路的现象比较严重。为了能在源头上杜绝这种情况，宋洪岭经常在空闲时间走进村里，边帮农民们干农活边和农民们聊天。因

为群众基础工作做得好，他还获得了“全国优秀人民警察”的称号。

节假日是铁路最为繁忙的时期，客流量增大，临时发车也增多。因为工作性质的关系，往往越到假期，铁路民警的工作就愈加繁重，法定节假日不仅不会放假，还常常要加班加

点。因此，宋洪岭和同事很少有时间能在节假日陪孩子出去游玩一趟。

宋洪岭说，这种事情对于大家来说都很平常，所有的同事都一样，大家都不会抱怨。家里人可能刚开始挺不满，但时间久了也就习惯了，都能理解这份工作。

在我身边有这样一群人，他们或热心公益，或在平凡的岗位做出不平凡的事迹，他们用实际行动为这座城市贡献自己的力量，他们是我们学习的榜样。

连续四年，本报联合中共济南市委宣传部、济南市文明办、12345市民服务热线以及安利(中国)日用品有限公司，推出了“责任市民暨最佳公共服务奖”评选活动，欢迎热心市民向我们推荐身边的榜样。市民可以拨打96706热线推荐，也可以将相关材料发送至qlwbdpc@163.com邮箱。

# 别小看“一顿饭”的力量

访济南电视台主持人周正

周正出生在典型的“独生一代”家庭，至今身上还保留着东北人幽默、爱操心的性格特点。如今，他已是济南电视台的首席主持人，曾主持过《今晚》、《怀旧金曲》、《娱乐眼》、《第一时尚》、《星工场》等近十档知名节目，兼任着台里大型晚会和活动的主持。在舞台上，他总会展现恰当的自由和幽默，在合适的时间和场合说出适合的话。而摄影机背后，他温暖、干净而睿智，对生活中点点滴滴有着敏锐的观察。



周正与母亲合影

在周正近期更新的微博里，有一张图片是他带妈妈去台湾旅行的合影，海风把母亲的头发吹乱，周正很自然地将母亲揽进怀里，用手轻轻按住乱发，并调侃道：我的头发为什么没有乱？这要感谢发胶。

## “一起吃饭”让亲情聚拢

16岁时，周正离开父母、离开老家铁岭独自去外地高中。但是在此之前，他的生活轨迹却保留着那个年代的特殊印记——祖父母的子女多，不能照顾到孙子辈，父母都在企业上班，生活紧张而有序。母亲每天都回家给他做午饭。“我妈对待我的态度比很多母亲都强烈，小时候我走到哪里都紧紧牵着我的手，无论多忙都按时回家给我做饭。初中以前一直接送我上下学。”周正说，别小看每天的三顿饭，其实很多母亲是做不到的，但正是每天的一日三餐，让一家三口特别亲密。

“我们住的关系就是多一个人多、少一个人少。”作为“独生子”，周正说将来我要建立家庭，也可能会出现新的家庭矛盾。毕竟每个人的生活习惯、成长经历、家庭背景不同。但是，大家如果能经常聚在一起吃饭，就会让亲情“聚拢”。

周正的父母一直居住在东北老家，平时招待客人的最高规格就是请他们到家里吃饭。至今，周正也保留着这种习惯，偶尔会请同事、朋友到家里吃饭，因此他买房子会非常注重餐厅的空间设计。

## “一碗汤”的距离走了16年

“我来济南已经16年。再过两年，我在这里的时间比在东北的时间还长。”周正说一次偶然的机遇让自己转了行，并留在济南。1999年，由于学习成绩优异，他从东北来济南学习中医专业，上学期间正赶上济南电视台招人，就跟小锣锣同一批招进来，面试时有200多人，只招进3个人，“当时我在台里什么都干，就是想留在济南电视台。”他说。

从事主持人这一行并不轻松，周正坦言自己年少时非常内向，不擅长表达，中学的时候到舞台上发言，竟紧张

到发抖。刚在电视机前出镜时，有同事曾直言不讳道：“你的普通话怎么有股大碴子味。”为了纠正发音，周正经常自己录播，反复的练习。工作后的两年时间里，他除了学习专业书，空闲的时间就念句子，至今还保留着念广告牌的习惯。

如今，周正已经成为济南电视台的首席主持人，他说：“我在东北人里算是内敛的，但是我来到了更内敛的山东，就显得比较外向，而且这种性格还刚刚好。所以我很感恩这个地方。”周正说，凭他现在的收入，已经有能力给父母买一套房子，实现“一碗汤”的距离。所谓“一碗汤”的距离，就是从父母家到子女家，一碗汤还保留着刚刚好的热度。而他理解的“一碗汤”的距离就是，如果老人突然生病，子女赶到及时抢救的时间最好是在五分钟以内。

## 一个“独立的空间”能够产生美

周正高中时一个月回家一次，大学时一年回去两次，工作后就变成了一年回去一次。对于未来的生活，周正更期待父母退休后能移居到济南，既有各自的空间，又能彼此照应。“有时我能在家里待上一整天，看各地娱乐节目，养一些植物，特别享受一个人的空间。”周正说自己组建家庭后，也会与父母保持一定的距离。

他还提到，现在不少人最希望的是与父母住对门，但是经济条件往往不允许。现在重汽翡翠雅郡推出的“两代居”是一个入户门进去，呈现两个独立的空间，由一个厨房连接着，既解决了小两口的经济压力，又缓和了家庭关系。

谈及社会上以婆媳关系为代表的两代人的矛盾，周正也有着深刻的理解。他说，两代人居住在一起，都是源于小两口的感情，家里忽然多了一个人，时间长了就可能会产生矛盾。有一句话叫做人心换人心，四两换半斤，通过一个厨房把亲情连接起来，无形中能够解决年轻的问题，也更能体谅老一辈的人。(楼市记者 刘亚伟)

## 翡翠雅郡签约北师大基础教育实验学校 现火爆销售中

重汽翡翠雅郡作为济南东部唯一百万平米山水大盘，现推出55-140m<sup>2</sup>两代居创新住宅。通过双功能分区，双客厅设计，尊重每一位家庭成员的个性选择。目前，该项目已签约北京师范大学基础教育实验学校，并推出交2万抵4万的齐鲁晚报购房团购活动，到访客户还将获得精美礼品一份。电话预约:0531-66579999